www.ifdailv.com

本市绿化和市容管理部门针对进博会市容保障开展两批地毯式巡查

聚焦"乱占道""乱张贴"治理

□记者 季张颖 通讯员 接晓颖

本报讯 近日,市绿化和市容管理局披露,2016年以来,全市已累计拆除各类占道经营性亭棚2702个,整治跨门经营约27.1万处、非机动车乱停放约52.9万处,清除乱张贴、乱悬挂约1209万处。该局作为进口博览会市容环境保障组组长单位,根据《中国国际进口博览会市容保障方案》和"对标一流、体现双最、优于世博"的保障要求,全面推进进博会市容环境保障工作。目前,全市范围内已针对进口博览会市容保障开展两批地毯式巡查,共发现问题1684个,均已人库督办。

目前,市市政市容联办、市绿化 市容局等部门对全市各区加强工作指 导,并且发挥静安、长宁等区的示范 引领作用,推广"美丽街区"建设工 作案例。各区正抓紧制定工作方案、 上报工作计划和任务总量。

同时,今年也是市政市容"补短板、治五乱"三年行动的收官年,各区在巩固已完成治理单元的基础上,全面推进剩余单元的治理任务。重点聚焦"乱占道""乱张贴"治理,自2016年以来,全市已累计拆除全市各类占道经营性亭棚2702个,整治跨门经营约27.1万处、非机动车乱停放约52.9万处,清除乱张贴、乱悬挂约1209万处。

目前,全市范围内已针对进口博览会市容保障开展两批地毯式巡查。 此外,虹桥商务区内开展了百日环境 综合整治行动,青浦区也在进一步落 实谢卫路"五违整治"。



缉毒犬 进校园

□记者 陈颖婷 通讯员 陈君言 谢宗赢 摄影报道

本报讯 日前,上海海关赴上海市民办宏星小学,开展主题为"无毒青春 健康成长"的"缉毒犬进校园"活动。海关缉私警察向全校800余名师生介绍了缉毒犬的驯养和工作情况,旨在引导青少年自觉远离毒品。

寻找人民最满意的上海司法行政人

□记者 陈颖婷

本报讯 人民最满意的司法 行政人在哪里?目前,由市司法 局、东方网联合主办的"秉承初心·逐梦前行·人民群众最满意的 新时代上海司法行政人"主题宣 传活动正式启动。

"人民群众最满意的新时代 上海司法行政人"主题宣传活动 是上海司法行政系统深入学习贯 彻习近平新时代中国特色社会主 义思想和党的十九大精神的重要 举措,通过对各单位择优推选出 的 120 名最具代表性的司法行政 先进人物的故事宣传、展播,充分 展示近年来全系统在推进平安上 海、法治上海建设以及司法行政 改革发展中取得的成就和涌现出 的典型人物。

此次主题宣传活动从 6 月开始,至9月下旬结束,历时 4 个月,共分为"寻找"、"记录"、"绽放"三个阶段。在"寻找"阶段,以东方网、市司法局门户网站专栏为主平台,依托"上海市司法局"、"法治上海"、"沪司政轩"和系统内微信矩阵,按

照 4 个类别,分批对候选人事迹 集中宣传展示,并在"上海市司 法局"微信公众号开展网络投票,着力营造主题宣传活动的氛 围。在"记录"阶段,将邀请有 关专家组成评审团,进行现场评 审,最终推选出每个类别各 10 名"人民群众最满意的新时代上 海司法行政人"人选。在"绽 放"阶段,将举办"秉承初心· 逐梦前行·人民群众最满意的新时代上海司法行政人"揭晓仪 式,揭晓 40 名"人民群众最满 意的新时代上海司法行政人"。 端午适逢"618"购物节

线上消费投诉多

□记者 胡蝶飞

本报讯 2018 年端午假期,市工商局 12315 中心共受理消费者投诉举报 412 件(投诉 385 件、举报 27件),解答各类咨询 201 件,其中线上消费投诉占投诉总量 61%,家居用品(28 件)、服装鞋帽(25 件)、租赁服务(24 件)、文化娱乐和体育服务(24 件)、家电产品(23 件)等投诉量居前。

今年端午假期适逢"618"购物节,受电商频密促销等因素影响,线上消费投诉达235件,占假期投诉总量61%(同比上升8个百分点),其中,家居用品、服装鞋帽、家电产品投诉分别为28件、25件、23件,占网购投诉比重较大,主要反映网购商品质量瑕疵、递送延迟、售后服务不到位、夸大宣传等问题。

假日期间,涉及租赁服务投诉 24件,同比增加8件,主要反映共 享单车押金给付和退还等纠纷。涉及 文化娱乐和体育服务投诉24件,同 比增加14件,主要反映假日观影观 剧观展、健身、游乐等消费纠纷。

假日期间,12315 中心接到食品投诉12件,同比增加3件,主要反映食品在线订购及售后服务等纠纷,其中涉及粽子投诉4件。

目前,上述投诉举报已转至各区 市场监管局和消保委协调处理。

存款"消失"了,银行居然可以甩手不管

从 2013 年 3 月到 2015 年底, 山东约 27 名储户遗遇"存款消失", 共计 1.6 亿余元。山东滨州中院的刑事判决书显示, 段某、杨某等 11 人 以"非阳光操作"为名, 伪造金融票证, 以高息吸引存款人办理存款, 共 伪造金融票证 43 张, 非法吸收公众资金 26473 万元, 尚有 16035.09 万元没有收回。其中 5 人为银行职工。据报道, 针对山东省农信社的民 事造偿诉求被山东滨州当地法院裁定不予受理。

司法当辨明金融机构责任

从严重的刑事追责一直到流产 的民事纠纷,基本的事实在于: 储 户在金融机构柜台, 由金融机构在 取工作人员办理存款业务并出具存 款凭证,不论存单、金融机构印章伪 造与否, "都应当由金融机构负责赔 偿储户损失, 再向自己的员工追赔", 金融机构是最直接面对储户的法律主

員工犯下刑事重罪, "巨款存入 当天被转走",金融机构也是受损严 重的直接被害人,储户是在向金融机 构造信而并非针对关联刑事案件的被 告发起诉讼,也可以说这是一场发生 在刑事案件多方受害主体间的民事纠 龄。作为背景的刑事案件判决中,本 次假存单损失已被选回的部分其存单 见付流程有待查证, "能追回的全融 机构就认账,追不回的由储户买单" 则显然有失公正。

"金融机构不能强迫储户去分辨 存单的真伪,储户也没有这个义务", 所谓假存单风波,社会成员的维权诉 求在寻求司法解决的这程中道阻且 长。作为本轮司法改革的重大举措。 法院立案由审查制改为登记制,其初 襄不仅在于降低法院的立案门槛, 更 是要把司法定给止争的本事最大限度 地亮在庭上,哪怕再借餘复杂的三方 关系,司法都应当有能力在我量中瓣 明是非、厘清责任。储户在金融机构 特定的营业地点、营业财间内,由其 授权的工作人员办理业务,因此产生 的损失即使真与金融机构无关也需要 详尽的司法说理予以阐明。

此番山东农信社在滨州的多家网 点身陷到粉之中,滨州两级法院给出 拒绝受理的理由相同,从中也可看到 立案登记制改革在实践层面的具体因 境和难度。"立案难"之所以难,在 于司法机关对案件进行判断、裁量的 这程中容易掺入其他因素,故亿无的 存单争议,涉事金融机构也仅是普通 到纷主体之一,再大的案子也只是普通案子而无关地方特定情势。

无论案件受理与否, 争议已然存在, 见付无门的储户与同样受害的金融机构之间, 其储蓄合同是否曾经建立, 有明确存入和特出记录的巨额存单, 金融机构在其中检演怎样的角色、应当承担怎样的责任, 都有赖专业司法积极介入厘清。

别让储户"损失自担"

表面上看,这些储户被内外 勾结的银行职工拿着假存单骗走 了钱,似乎他们就该是刑事案件 中利益直接受损的被害人,但实 則不然。

民法总则规定: "执行法人 或者非法人组织工作任务的人 员,就其取权范围内的事项,以 法人或者非法人组织的名义实施 民事法律行为,对法人或者非法 人组织发生效力。法人或者非法 人组织对执行其工作任务的人员 取权范围的限制,不得对抗善意 相对人。"

结合該業通俗來說,这些饋 户就是善意相对人,他们存款 时,她点在银行柜台,具体操作 人員也是銀行員工,并给出了真 金白银。银行員工收下存款的行 为,就是职务行为。

也就是视,与储户发生交易 的主体是银行,而非员工本身。 金假是一般等价物,占有即所 有。储户们在银行得很交给员 工,就与该银行形成了储蓄存款 合同关系。自此以后,这笔模就 不再属于储户了,所有权已经归于 银行。储户获得的,仅是一份要求 银行还款并支付利息的合同权利。 故此看,储户"存款消失",涉事 银行不只是难辞其咎,还应成为直 接损失承知者。它应对那些储户被 "骗"有所交代,而不是将追讨贵 任转嫁给他们。

期待涉事银行及当地司法机关 能基于对最基本的商事交易规则及 相关法律的尊重,合理解决此事, 给涉事储户也给公众一个合理合法 的方代。

山东这家银行真的无责?

根据《最高人民法院关于适 用《中华人民共和国州事诉讼法》 的解释》,"被舍人非法占有、处置 被害人财产的,应当予以违徵或 责令退赔,被害人提起附带民事 诉讼的,人民法院不予受理"。最 高法的《批复》也明确规定,"被害 人另行提起民事诉讼请求返还被 非法占有、处置的财产的,人民法 院不予受理"。对于蒙受巨额经济 提失的被害人,这的确是难以遗 越的司法解释"红线"。

之所以如此规定,是为了避 免刑事判决和民事判决的重复、 冲突。理论上说,由于已在刑事 判决中判决继续追撤或者责令退 赔,任何时候只要发现被告人有 财产,司法机关均可依法追缴或 者强制执行。

但是,就本案表说,还有一 定的特殊性,就是投菜、杨菜、华 菜、起菜等 5 名银行员工参与其 中。根据《民法总则》,"行为人没 有代理权、超越代理权或者代理 叔终止后,仍然实施代理行为,相 对人有理由相信行为人有代理权 的,代理行为有效","法人或者非 法人组织对执行其工作任务的人 **员职权范围的限制,不得对抗善** 意相对人"。也就是说,对于受害 者而言,他们之所以上当受骗,蒙 受巨额经济损失,主要是对银行 工作人员特殊身份和银行的高度 信任,而专业操作、专门机构也的 确使人有理由相信对方。

是以,对于工作人员的侵权

行为,银行方面理应承担选带责任, 不能以"员工个人行为与银行无关" 为由推脱责任。当事人以存款纠纷 为由,得有关银行法人作为被告人, 提起独立民事诉讼,这扇关系公民 的"救济之门"不应轻率关闭。对于 司法机关来说,也不能因有关人员 的刑事犯罪而剥夺被害人提起民事 诉讼维护自己合法权益的权利。

目前,虽然有关犯罪分子已得到了严惩,但还应畅通受害人救济的司法渠道,这也是社会和市场稳定的需要。农村金融机构监管力度也应反思和加强,不能沦为"灯下黑"。只有加以规制,才能保护公众利益,才能让农村金融走得更远、急及大众。

(子虚 整理)